物理性的相加,而是化学性的倍

大江,一家家医疗机构联结

成生命航道,被平江人民

形容为"水利工程"的医

共体建设,始于2018

年。"七年之痒"带来了

更为亲密的关系,平

江县第一人民医院

携手11家乡镇卫

生院联袂开创的

这条"医共体大

江",不断改善

着 4125 平 方

公里土地的

"墒情",筑 实 着 113

万人民的

福祉。

一条条河流汇聚成磅礴



这是一方宽阔的水系。

由平江县第一人民医院牵头组建的 医共体,通过资源整合与体系重构,疏浚 了县、乡、村三级水渠,并按片区打造了4 来引进省市三甲医院专家教授228人,每 个枢纽医院、成立了14个管理中心,实现 了医共体内成员单位的有效互通。

共建,发生在2018年,平江县被列 为国家首批紧密型县域医共体建设试 点县。县委、县政府高位推动,行政壁 垒被彻底打破,县第一人民医院、中医 院和第五人民医院分别牵头,组建3个 医共体,开始形成覆盖全县的医疗协调 网络。

李

俊

焦

服务

最

后

公里

向上整合,平江县第一人民医院与 中南大学湘雅二医院开展紧密型合作, 加速推进多学科联合肿瘤诊疗、骨科、妇 科等重点专科建设,提升多个科室的整 体医疗能力。湘雅二医院免费接收平江 共体建设的要义,目的就是解决看病难

县医务人员进修学习。

同时,通过医联体、专科联盟、科室 共建等方式,平江县第一人民医院四年 周至少有10名以上专家在当地手术、坐 诊、查房、带教,加快了平江县整体医疗 业务水平的提升。

向下重构,平江县第一人民医院采 取"科包院"机制,将总医院优势科室资 式,探索出了以县带乡的模式,努力补齐 乡镇卫生院的诸种短板。

对老百姓来说,就医最怕两件事:一 是怕基层的检查不准确、花冤枉钱还误 事;二是怕大医院还得重新检查,既费时 又费钱。因此,做好分级诊疗,成为了医 和看病贵的问题。

7月17日8时40分,加义镇54岁居 民吴某突发胸痛,到镇卫生院做了心电 图,初步判断为心梗。加义镇卫生院第 一时间将心电图发给平江县第一人民医 院胸痛中心,该中心立即指导用药。10 时许,患者直接转诊到平江县第一人民 医院导管室,造影发现前降支中段血管 堵塞狭窄程度达95%以上。10时30分, 医生完成手术。

这样非常规的操作,得益于一款颇 有颠覆性的APP的创新。这款基于分级 诊疗的软件,由平江县第一人民医院开

发,升级出了分级诊疗3.0版。 在分级诊疗 APP 的运行中,村医扫 码上报患者就医意向,乡镇卫生院判断 能否接得住。能接的,就主动联系患 或片区枢纽医院主动对接患者,治疗后 再引导下转。

为确保信息上报及时准确,平江县 第一人民医院将分级诊疗 APP 有效上报 率纳入考核,考核结果与医保资金结余 分配、班子年度考核双挂钩,真正关系到 "钱袋子"和"排位子"

分级诊疗中心的墙上,简明、清晰地 描绘出了分级诊疗的流程图,从村医到 的,下转到属地乡镇卫生院。超出总医 院诊疗能力的,总医院再上转至省市三 甲医院。

一款 APP, 有机地实现了体系重构 与资源整合,打通的是农村医疗服务的 "最后一公里",扛起的是建设健康岳阳 者。处理不了的,再逐级上报,由总医院 的政治责任。

## 享 资源下沉与服务延伸

这是一条畅通的水流。

基层首诊、双向转诊、分级诊疗、上 下联动……平江县第一人民医院牵头的 医共体,通过资源下沉与服务延伸,稳步 迈向了"小病不出乡,大病不出县"的健 康平汀的壮丽愿景。

按照国家卫生健康委等3部门联合 发布的《紧密型县域医共体信息化功能 指引》的要求,平江县第一人民医院积极 响应,建立了统一的医学影像诊断、心电 诊断等资源共享平台。

医共体内各类卫生健康服务机构应 用电子健康卡,建立统一患者身份主索引, 实现跨机构、跨系统的居民统一身份认证 和医共体内医疗健康服务"一卡通用"。

运用"互联网+诊疗",通过网站、小 程序、公众号等途径,为居民提供线上咨 询、问诊、随访、续方、在线支付、检验检 查结果及健康管理在线查询、上门护理 等服务。

"过去做 CT 检查, 非得跑到县城医 院。如今上午在乡镇卫生院做CT,下午 就能获取县医院给出的结果。"木金乡保 全村患者方某的感慨,道出了医共体建设 的初心。这种方便、快捷与准确,成为了 平江乡村医疗的日常,也成就了平江医共

在平江的医共体建设中,数字化成 为重要赋能力量。平江县第一人民医院 远程心电中心"一网通联"让救治"快起 来",不仅覆盖了24家乡镇卫生院,而且 和全县450个村卫生室的健康一体机实 现了互联互通。

患者在当地完成心电项目检查,图 像通过互联网发送至"心电诊断平台", 由县第一人民医院诊断医生做出规范评 价,并及时出具检查结果报告。24小时 免费诊断服务有着两个显著特点:一是 完全打通了县乡村三级;二是全县所有 的心电报告全部由中心发出。

截至目前,该中心已累计完成心电 诊断21万多份,平均每天诊断超过200 份,成功识别了心梗等危重症500多例, 通过绿色通道救治心梗患者300多例,极 大降低了死亡率和致残率。

数字化赋能不仅提高了效率,也改 变了医疗服务的半径。远程会诊打破信 息壁垒,让数据多跑路,群众少跑腿。完 善了基层检查、上级诊断和县域互认的 闭环。

肺癌是我国发病率和死亡率排第一 位的恶性肿瘤。就以肺癌为突破口,平 江县第一人民医院持续推进县域肿瘤防 治工程,已筛查了15万多人次,发现了 早期肺癌1200多例,术前影像诊断准确 率超过95%。

今年,平江县第一人民医院还把移 动CT车和体检车直接开到村部,老百姓 只需要付50块钱,就能做肺癌、乳腺癌、 甲状腺癌的筛查。

移动筛查启动一个半月,已筛查了 两个乡镇1800多人次,发现高危肺结节 20例,高危乳腺和甲状腺32例。高危乳 腺和甲状腺有3人顺利做了手术,确诊 为早期乳腺癌和甲状腺癌。将县域肿瘤 防治和县域紧密型医共体建设相结合, 推动全县域的癌症早发现、早治疗。

对平江县医共体而言,人才下沉、技 术下沉、管理下沉、服务下沉已成常态。 "今年1-8月,基层就诊率和县域内住院 占比较改革前(2017年)分别提升8.41% 和7.6%。"平江县第一人民医院院长曾思 先自豪地说。

## 这是一域走高的水文。

刻 模式创新与能力提升

秉持"强龙头、梳枢纽、促分级"的9 字方针,平江县第一人民医院始终把能 力提升作为建设医共体的最主要目 标。除了总院晋升三甲之外,二医院分 院、安定分院也晋升二级,虹桥和木金 分院完成了整体搬迁。

共生共荣的场景,在于平江医共体建 设上不仅限于技术帮扶,更注重长效机制 建设,创新服务模式,提升基层医疗服务

"科包院"的形式就是共创的有力 体现。针对边远乡镇卫生院的短板,平 江县第一人民医院采取领办分院、共建 病房、对口帮扶、远程协助多种方式,有 效提高了基层医疗机构的服务能力。

虹桥镇卫生院的血透科便是典型 例子。面临尿毒症血液透析治疗这一 平江县医保支付最多的单个病种,平江 县第一人民医院肾内科和血透科联手 帮扶,助力了卫生院血透业务的开启。

在免费配备7台血透机的基础上, 平江县第一人民医院还为虹桥镇卫生 院实现了管理指南、人员考核、质量评 价、监测评估、健康宣教"五统一"。80 余人固定在院血透。距县城60多公里 的虹桥镇血透患者,从此免去了每次近 200元的往返车费、住宿伙食费。

作为国家糖尿病标准化防控中心 (DPCC)第一家乡镇试点卫生院,上塔 市镇卫生院的筛查已覆盖1万多人,发 现糖尿病高危人数达3120人,其中糖尿 病患者703人。据当地糖尿病专干介 绍:通过与平江县第一人民医院 DPCC 中心的合作,上塔市镇卫生院已成为周 边乡镇的糖尿病服务中心。

一家普通的乡镇卫生院,实现了一 年就诊超过10万人次的不普通的业 绩。汉昌三阳卫生院的"咸鱼翻身",正 是平江县第一人民医院医共体共创的

2019年前,汉昌三阳卫生院在县级 医院的夹缝中艰难度日,"医务人员快 走空了。"随着加入医共体,汉昌三阳卫 生院迎来了新生。以前只能在县级医院 做的很多项目,现在汉昌三阳卫生院都

可以承接下来。根据合约,卫生院可以 享用总院所有的设备资源。在汉昌三阳 卫生院开单、收费后直接到总院检查,患 者花一级医院的费用就能享受到三级综 合医院的服务。

农民也有了家庭医生。平江创新分 级诊疗模式,采用"111N"模式(总院专职 联络员+乡镇卫生院医生+村医+签约居 民),完善乡村三级家庭医生签约架构体

通过公卫年度健康体检分类掌握 居民健康状况,开发分级诊疗APP信息 化管理和报送就医就诊意向。全县130 个家庭医生团队,基本保障了"全人群、 全因素、全生命周期"的区域糖尿病标 准化防控措施全覆盖。糖尿病、高血压 等慢病管理模式创新获得新华社等媒 体报道推介,被赞为"县域医防融合的 平江模式"。

不尽"平江"滚滚来。平江县第一 人民医院领衔的医共体,结出了累累的

●2021年5月17日,胸痛中心通过 国家胸痛中心(标准版)认证,其技术、 服务、硬件建设已达到国内先进水平。

●随后,卒中、创伤、危重孕产妇救 治、危重儿童和新生儿救治等五大中心 横空出世,织就了急诊急救的"生命之 网"

●2023年8月,在第五届中国出血 大会上,医院被授予"湘鄂赣边区出血 中心"的国字号招牌。同月,全国县域 肿瘤学科建设发展论坛上, 医院获批 "全国县域肿瘤防治中心建设单位"。

●2023年11月,被省卫健委确定为 省级边界类区域医疗中心。

● 2024年1月,《2023中国乡镇卫 生院综合实力千强排行榜》发布,平江 县南江镇、安定镇、伍市镇三家中心卫 生院位列前300强。

●2024年12月,被授予湖南省首批 县级三甲医院。

●在最近年度全国三级公立医院 绩效考核中,位列B++,排名湖南省县 级医院第一位。

